



抓赌球的警察以前是抓黑老大的

记者贴身调查 揭开反赌专案组神秘面纱
“8·25专案组”的多数成员曾侦办轰动一时的“刘涌案”

“这个案件属于公安部直接管辖的案子，我们确实不清楚情况，如果有需要，你可以联系公安部办公厅。”前天下午，辽宁省公安厅宣传处的警官很客气地对记者说道。在公安部直接领导下的中国足坛反赌扫黑系列案件的查处工作已进行了一年多时间，在这期间，许多人纷纷成为犯罪嫌疑人，而这一切的背后是一系列不为人知的秘密，最重要的，就是赫赫有名的“8·25专案组”。



专案组内部分工很明确 新一轮查处即将开始

专案组的调查工作很多时候都在秘密情况下进行，在调查进行到一定程度，会将案情及时通报给公安部，公安部会与国家体育总局进行密切合作，“很多案情国家体育总局都会得到通报，在抓捕南勇等人时，就是在国家体育总局的协调下进行的”。按照知情人透露的情况，许多重大和复杂的案情，还会汇报到更高级别的领导那里。

“据我们四处收集的情况看，专案组内部也有分组。挖出来的线索分工很明确，这一年许多线索和证据的寻找其实都已经完成”，由于申思等人被采取强制措施，似乎这次系列案件还有继续发展下去的可能。目前，这起系列案件被逮捕的人员中，有足协官员、俱乐部领导、教练、球员、裁判，如果要从影响力来看，足协高官最具震撼力。为了显示中国足坛扫清毒瘤为今后的发展创造好的环境的决心，于是新一轮的案件查处也随之展开。根据了解内情的人判断，接下来还可能有人卷入案件之中，也会有球迷熟知的球员参与到其中。

■相关新闻

铁岭市中级人民法院：目前一份起诉书都没收到

近日，公安部在宣布对谢亚龙等人依法逮捕时透露，裁判陆俊、黄俊杰、周伟新案件已经移送检察院准备起诉，很多球迷都认为已持续一年多时间的中国足坛反赌扫黑案件将马上进入起诉和审判阶段。带着这个疑问，记者昨日走访了铁岭市检察院和铁岭市中级人民法院。

“你是这个月第一个到这里来的记者，因为前段时间我们都在准备司法考试。”宣传处的一位女性工作人员很热情地接待了记者。

热情归热情，但一说到需要了解中国足坛反赌扫黑案件的进展情况，记者的采访立马就陷入了僵局，“我确实不清楚情况，我们院的领导全部到各区县检查工作去了，要3天后才回来”。尽管这样，这名工作人员还是热情地为记者拨通了宣传处主任的电话，该主任表示：“这方面的具体情况我们也不了解，但是目前我们还没有准备好哪怕是一份反赌扫黑案件的起诉书。这样吧，你留下联系方式，如果我们这里有可以发布的情况，我会主动和你们联系。”

与铁岭市检察院工作人员的平静相比，铁岭市中级人民法院政治处的工作人员则有些“冒火”，他对记者说：“你们还好，亲自来了。我这几天不知道接了多少记者的电话，我都不知道他们从哪里来的电话？我要说的话还是那句，到今天的这个时刻，我院还没有收到一起关于反赌扫黑案件的起诉书。”

专题撰文 另风

反赌扫黑案件非常保密 央视每次发布都要送公安部审查

10月，沈阳的气温开始急速下降，夜晚的沈阳已经降到0℃以下。

辽宁省公安厅一直以来都被认为是查处这起系列案件的指挥所，但是辽宁省公安厅的警官却十分认真地对记者说：“案子是我们在办，但属于公安部直管案件，所有的一切情况，我们都不清楚。任何信息的发布，都以公安部为准。”为了证实自己并非忽悠记者，辽宁省公安厅宣传处的警官甚至还给记者出了主意：“你们可以联系公安部办公厅，是他们在负责这个案件。”这就难怪，在几次通报反赌扫黑案情时，所有的文字材料都来自公安部。根据中央电视台参与过这起案件拍摄的记者透露：“每次需要通报案情时，公安部都会派专人与我们和新华社联系，然后接我们到采访地完成采访。采访后再将图像、画面送回公安部，经过审核以后，公安部会通知具体播出时间。”

如此严格的保密措施让反赌扫黑案件一直笼罩着神秘的面纱，根据长期负责辽宁省政法新闻报道的记者介绍，就连他们这类经常在各分局、大队出入的人都几乎没有得到过案件进展消息，“以前还经常见到崔伟东（‘8·25专案组’的领导之一），现在他已经从治安大队调到了防暴巡逻大队担任政委，尽管他一直没去上任，但最近这大半年来再也没有看到过他。”《沈阳晚报》负责政法新闻报道的记者说。

专案组成员签保密协议 当地警方无权知道详细案情

这次的专案组成立于去年8月25日，当时“8·25专案组”的负责人是辽宁省公安厅副队长崔伟东，崔伟东与重庆市公安局局长王立军曾经是同事，也参与了当年辽宁第一大案——刘涌系列案件的侦破工作。

根据案件的特点和回避原则，专案组领导参考了刘涌案件的办理方式，采用异地调警的办法。“足球圈和警察一直有很深的联系，以前不少退役的球员后来都担任警察。而且嫌疑人中有不少的沈阳人，采取回避也是情理之中的事情。”熟悉内情的人表示。

这些警察到专案组报到后，都签署了一份保密协议。据悉，在没有检察院的人员参加时，专案组由20人左右组成，现在由于检察院人员参加，队伍已经扩大。在成立后这一年多的时间，专案组走南闯北进行了许多调查取证工作，“有时会找当地的公安部门帮忙协调，更多的时候为了保密都是自己行动”。目前被逮捕的犯罪嫌疑人都是专案组成员亲自参与抓捕，那些被要求协助调查或者已经结束调查的人，一般都是由当地的公安部门负责，专案组给各地公安机关的请求协助公函上从来都不会标明明确的犯罪情况，都只会简单以“涉嫌参与沈阳王鑫案”作为案情通报，因此各地警方也无权知道案情的具体情况。

根据公安部的要求和辽宁省公安厅的建议，办过刘涌等大案的辽宁省铁岭市检察院开始有人补充到专案组，这意味着铁岭市中级人民法院很有可能将负责审理此系列案。